

充电桩“进村铺路”

新能源汽车方能顺利下乡

近期,国家发展改革委、国家能源局印发《关于加快推进充电基础设施建设更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》。今年促进新能源汽车产业发展相关政策接续发力,我国将如何做好新能源汽车下乡这篇“大文章”?



CFP供图

“新能源汽车下乡”3年,已结出硕果累累

2020年7月,我国启动新能源汽车下乡。活动逐渐深入三四线城市,不断贴近县乡市场和农村消费者。

近3年来,活动推出近200款下乡车型,累计销售410多万辆。

“车马未动,建桩先行。”海南省充电桩一张网有限责任公司运营总监黄焘表示,通过建设信息化、数字化、智能化充换电“一张网”运营监管平台,海南新能源汽车推广再提速。

据海南省新能源汽车促进中心主任钟东介绍,今年前4个月,海南已累

计推广应用新能源汽车2.91万辆。新能源汽车在新增车辆中占比达43.6%。

相关部委、地方大力支持,五菱、比亚迪、吉利等车企也在积极发力。

据比亚迪相关负责人介绍,近年来,比亚迪持续推出适合县乡汽车使用场景的车型,渠道下沉,以方便县乡消费者看车、试车、买车、修车,推动品牌认知度和销量稳步提升。

“‘下乡’活动发挥了重要拉动力,推动销量稳健增长。”中国汽车工

业协会产业研究部副主任王军说。

中汽协数据显示,我国新能源汽车销量从2019年的120.6万辆猛增至2022年的688.7万辆;非一二线城市新能源乘用车上险量快速增长,从2019年的17.5万辆飞涨至2022年的171.4万辆。

中汽协副总工程师许海东表示,着力推动新能源汽车下乡,不仅引导企业加码下沉市场,促进农村居民出行方式全面升级,更推动了新能源汽车规模化发展迈向新阶段。

市场空间大经济潜力足,未来大有文章可做

年初,中央一号文件提出,鼓励有条件的地区开展新能源汽车下乡;5月《意见》颁布;6月8日,商务部宣布将组织开展“百城联动”等汽车促消费活动,进一步丰富农村新能源汽车产品供应。

相关政策接续出台,释放了什么关键信号?

“近年来,新能源汽车产业蓬勃发展,已成为推动新一轮经济转型升级和高质量发展的重要引擎之一。”许海东表示,布局充电基础设施和推动新能源汽车下乡,既能持续拓展广大县乡市场空间,又能完善能源链路,助推相关产业发展,着眼未来大有文章可做。

当前,全国多地着力推动充电基础

设施建设,为新能源汽车下乡“铺路”。

“半小时可充一半电量,每月的电费仅100多元。”安徽省安庆市大观区海口镇巨网村村民郭新安告诉记者,自从3月份邻村安装了充电桩,他的“里程焦虑”便消失了。

“推进充电设施建设,犹如打通乡村‘七经八脉’。”安徽省经信厅汽车工业处处长马翠兵表示,此举可促进乡村购车选择更多,城市居民来乡村也更加便利,势必带动旅游、物流、新能源汽车配套服务等一系列产业快速发展,促进就业,带动当地经济发展。

专家表示,如今喜欢自然、田园风光自驾游的消费者越来越多,乡村旅游市场潜力广阔。伴随政策引导和居

民收入的提升,农村地区用车需求和消费潜力将越发凸显。

“新能源汽车县乡地区渗透率远低于城市,提升空间巨大。”全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树认为,推动县乡市场消费增长和实现新能源车普及将是重大市场机遇,对优化居民消费结构和持续实施扩大内需战略有重大意义。

中国电动汽车百人会发布的《中国农村地区电动汽车出行研究》预测,到2030年,我国农村地区汽车千人保有量将近160辆,总保有量超7000万辆。中汽协预测,未来如能满足农村居民机动车出行需求,将可能撬动5000亿元规模的超级市场。

促进新能源汽车更好“下乡”,如何发力?

——当前新能源汽车利润率普遍不高。渠道下沉、推广、促销等成本附加,车企盈利难度变大。

——充电设施不足制约县乡地区购买和使用新能源汽车。充电设施建设成本高,短期内难盈利。

上汽通用五菱产品定位总监张大伟表示,县乡消费群体价格敏感度高,期望价位主要集中在10万元以下。

业内专家建议,车企应研发更适合县乡地区的车型,比如可适当降低续航里程,以节约成本。国家在政策方面也可考虑倾斜、引导,根据实际情

况适度加大帮扶力度。

崔东树表示,应进一步做好农村地区宣传和科普工作,鼓励和发动更多力量,推动农村基础电力设施更新和建设,多解决实际中遇到的困难和问题,如提升配电网容量等。

“新能源汽车下乡是一项长期活动、系统工程。”许海东表示,下一步,需要政府、车企、电网等多方面形成合力,不断发掘经济潜力,拓展市场空间。随着宏观经济稳中向好,新能源汽车产业将保持稳步可持续发展。

新华社记者高亢 吴慧珺 王存福

焦科维奇 续写传奇

当焦科维奇张开双臂瘫倒在罗兰·加洛斯的红土上,“诺瓦克”的呼声漫天回荡,所有人都明白,这一刻,又是历史新的一页。

法网正赛第15日,塞尔维亚人用193分钟的拼杀向世界宣告,36岁仍然可以是运动员的“黄金时期”:第23次折桂大满贯,超越“红土之王”纳达尔,更新男单之最;第三次捧起“火枪手杯”,写就四大满贯至少各捧杯三次的传奇。

与澳网“十冠王”的傲人战绩相比,红土算不上是焦科维奇的幸运之地。但他因入境问题无缘去年的两项大满贯赛事,于是这份改写历史的荣耀冥冥之中又归于红土。

“我会一直赢下去”,重回世界第一是他对嘘声的回应。

决战之日,罗兰·加洛斯上空,烈日也在云层中屏息。塞尔维亚人紧蹙的眉头,提前预告了刷新纪录绝非易事。

首盘第二局,焦科维奇就遭到对手破发,并一度以1:4的局分落后。就在他顽强地连胜3局将比分追至4:4后,却在第九局回球时意外倒地,厚重的红土沾满他的背脊,这样的场景不禁让人心头一紧,红土是否真是他的“软肋”?

“胜利属于最坚韧的那一个。”此刻,侧映在中央球场菲利普球场半空的一席金句给出了答案。

在双方各保两个发球局后,焦科维奇在“抢七”大战中打出统治级表现,以7:1获胜。第二盘,焦科维奇打得更加游刃有余,挪威人甚至连一个破发点都没有拿到。焦科维奇再胜一盘,距离个人第三个“火枪手杯”仅一步之遥。第三盘,两人都在咬牙坚持:一方已不容再失,一方则想要一鼓作气。焦科维奇很快以40:0领先,尽管错过了第一个冠军点,但随着鲁德的一次回球出界,比分在1.5万名观众的注视下定格。

获胜后的焦科维奇瘫倒在地,尽情享受属于自己的荣耀时刻。

日暮风起,旧王新冕。登上领奖台前,传奇老将把头埋入毛巾,平复许久。捧起“火枪手杯”的那一刻,焦科维奇笑出如年轮般的鱼尾纹,胸前的数字“23”光彩夺目。他用“难以置信”形容自己的成就。

传奇,是现在也是未来。当被记者问起是否会冲击第24、25个大满贯时,他说:“为什么不呢?”

当球场的喧嚣逐渐消散,“23冠王”从容转身,朝下一个目标走去。新华社记者陈毓珊 肖亚卓



焦科维奇亲吻奖杯。CFP供图